

开学第一课这样上



本报讯(西海全媒体记者 莫青)8月28日,记者从省教育厅获悉,2024年秋季学期开学一周内,全省学校将开展以“懂青海 爱青海 兴青海”为主题的“开学第一课”,激励广大师生坚定信心,勇毅前行,自觉把新时代的使命担当转化为干事创业的实际行动,争做“懂青海、爱青海、兴青海”的践行者。

今年,“开学第一课”一项重要内容,突出传承和弘扬爱国主义精神,深入挖掘“两弹一星”精

神等青海思政教育资源的丰富内涵,引导学生厚植家国情怀、增长知识才干,激发“懂青海、爱青海、兴青海”的真挚情感,把爱国之情、报国之心融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中,立志成长为在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才,激励学生们在新学期奋发有为,争做新时代好少年。

各地各校以组织观看9月1日

中央电视台《开学第一课》专题电视节目、开展“两弹一星”精神主题班会活动、邀请思政课特聘教授等到校做主题讲座、组织学生参观红色文化场馆等方式,丰富“开学第一课”活动形式和内容。“开学第一课”活动将纳入本学期课程安排,把育人元素贯彻到教育教学内容,转化为针对性较强的教学体系。

青海消协 发布开学消费提示

本报讯(西海全媒体记者 何耀军)开学日将至,书包、文具等学习所需的物品随之热销。8月28日,青海省消费者协会发布开学消费提示,提醒家长和学生提升自我保护和消费维权意识。

选购学习用品,要质量为重,严格把关。在选购文具、书包等学习用品时,务必拒绝具有危险性或者可能产生不良诱导的产品。了解经营商家资质,选择信誉良好、证照齐全的商超或网购平台购买。查看产品标签信息,仔细查看是否标明厂名厂址、执行标准、生产许可、生产日期、合格标识和使用须知等信息。对比售后服务条款,优先选择售后服务完善、保障承诺范围较全面的产品。观察产品实际情况,收货时检查产品是否有明显的异味和做工问题,警惕色彩过于鲜艳、造型奇特或带有特殊香味的产品。

盲盒产品消费,要理性适度,杜绝盲从。近年来,以卡牌、玩偶手办为代表的盲盒产品在学生群体中流行开来,广大学生要学会理性对待盲盒消费,家长也要注意对孩子进行适当引导。购买前查看商家是否对产品名称、种类、价值范围、限量品投放数量、抽取规则和概率等关键信息进行公示,谨防商家过度营销的套路。购买后仔细查看产品的材质、做工、标识等质量状况以及成分表、警示说明等重要信息,确保商品符合相关标准和安全要求。此外,由于未成年人心智发育尚未成熟,容易出现盲目跟风 and 成瘾的心理,家长要适时给予孩子足够的关注、理解和肯定,让孩子更多地参与家庭活动,理解物品的价值和金钱的意义,防止孩子沉迷盲盒。

培养消费习惯,要量入为出,消费有度。家长应以培养孩子良好消费习惯和勤俭节约美德为导向,帮助孩子养成科学、正确的消费习惯。引导孩子结合自己的实际需求和家庭经济状况进行消费,做到量入为出、消费有度。掌握孩子的网络使用情况,避免孩子出现游戏过度充值、打赏主播、网购纠纷等问题或落入非法校园贷、消费贷等金融消费陷阱。对家中的现金、账号、支付密码等妥善保管,尽量采用安全系数较高的支付验证方式,降低孩子自行支付的可能性。

省消协提醒广大消费者,妥善保存购买商品或接受服务的相关凭证、聊天记录及经营者基本信息。发生消费纠纷时及时与经营者协商处理,协商无果时,可向相关行政主管部门进行投诉举报,或关注“青海省消费者协会”微信公众号、登录青海省消费者协会官方网站(<http://www.qhsxx315.com>),也可在微信小程序搜索“全国消协智慧315”投诉。



暑假红色之旅 青海学子收获力量

西海全媒体记者 莫青 通讯员 李生祥

8月27日,华北电力大学青海籍8名学生收获满满,重返校园。这个暑假在家乡的红色之旅,让他们对“懂青海、爱青海、兴青海”有了更深刻的认识。

暑假来临,华北电力大学能源动力与机械工程学院、控制与计算机工程学院和新能源学院的8名青海籍学生有了大胆的想法:追寻习近平总书记的足迹,行读高原,同心逐梦。

实践团首站前往西宁市城中区宏觉寺。“寺院内的建筑以及保存完好的元明清时期藏文古籍,诉说着汉藏等民族交流融合的辉煌历史。”学生史君瑞说。

每到一处,实践团成员都详细做笔记,或记录历史或抒发感受。“宏觉寺的美,不仅在于它的古老建筑和悠久历史,更在于它所传递的那种宁静致远的氛围和深厚的文化底蕴,也让我更加珍惜眼前的生活,坚定了自己的信念。”学生杨浩宇这样写到。

实践团第二站前往班彦村。计算机专业学生马云贤有感而发:班彦村从一个山沟沟的村庄,变成了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽新村。

“走进新村,柏油马路通向家家户户,太阳能路灯沿路而立,篮球场、文化休闲广场、栈道花园等公共设施一应俱全。村民们通过发展盘绣、醪糟酒酿造、八眉猪养殖等特色产业,实现了从搬迁户到搬迁富的转变。”马云贤查阅资料得知,2023年,班彦村人均纯收入达14056元,村集体经济累计达到256.5万元。

实践团成员认真聆听班彦村脱贫攻坚展览馆讲解员讲述村民易地搬迁后的生活变化。“有一位老爷爷告诉我,‘这样的好生活多亏了党和政府,我们一辈子都会感谢党、感谢政府’,听到这些质朴的话语,我为之振奋和感动。”马云贤说,

通过实地走访,感受到了党和政府为保障和改善民生做出的努力和结出的丰硕果实。

“在家乡的这片土地上,不同民族的文化如同繁星,虽各自闪耀,却因团结的光芒汇聚成璀璨的银河,照亮了共同前行的道路。我也将成为其中的星光,努力为家乡发展贡献绵薄之力!”能源与动力工程专业学生李生祥这样写到。



8名学生带着实践活动中的所见所闻、所思所感回到了校园,他们要与同学和老师分享这次的收获,说说大美青海民族团结的故事,讲讲班彦新村脱贫后的百姓笑颜,为铸牢中华民族共同体意识贡献青春力量。

孩子幼升小 你准备好了吗

本报讯(西海全媒体记者 燕卓)幼小衔接是幼儿园和小学两个教育阶段平稳过渡的重要过程,也是幼儿成长中的一次重大转折。如何让孩子愉快地进入小学,自信独立地面对小学生活呢?8月29日19时,本报《请进,我们的直播间》栏目邀请3位嘉宾做客直播间,解答幼小衔接需要了解的那些事。

当晚,西宁市水井巷小学党支部书记、校长高鸽,西宁市北大街小学副校长吴敏,西宁市大同街小学教导处主任兼语文老师金婉婷,分别从孩子上幼儿园和上小学的现实差异有哪些,孩子幼升小适应不良的情况有哪些,家长面对孩子幼升小要从哪几方面做准备以及小升初需要做哪些准备等话题,一一为网友们详细讲解。一年级新生家长张家有也在直播间分享了自己的育儿经验,并与3位嘉宾互动、现场答疑释惑。

当晚,直播间气氛热烈,5万余人次观看了直播。网友表示,家长要和孩子一起做好身心适应、生活适应、社会适应、学习适应等准备,更好地去帮助孩子适应小学阶段,帮助孩子走好人生第一步。



扫码看直播回放

